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ЧИННИКИ, ЯКІ ВПЛИВАЮТЬ НА ВИБІР АБІТУРІЄНТАМИ 

НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ ТА МАЙБУТНЬОЇ СПЕЦІАЛЬНОСТІ 
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В останні десятиліття вища освіта в Україні значно трансформувалася. 

Тепер вона стала масовою, залишаючись у своїй більшості державною, 

комерціалізувалася і функціонує в нових ринкових умовах. Маємо багато 

пропозицій освітніх послуг, а між ЗВО постійно зростає конкуренція за 

студентом.  

На офіційному сайті провідної, професійної та спеціалізованої виставки 

«Вища освіта в Україні та за кордоном» [1] представлена узагальнена 

інформація багатьох досліджень у галузі освіти. Основні висновки: 

популярність технічних спеціальностей набагато вища від гуманітарних; 

абітурієнт обирає місце навчання виходячи зі своїх знань точних предметів, 

зокрема, математики; якщо його результати ЗНО високі, він іде до технічного 

вузу, а якщо вони нижчі від прохідного балу – то шукає схожу спеціальність в 

гуманітарних навчальних закладах; успіх гарантований, якщо його результати з 

української мови будуть вищими, ніж прохідний бал в інституті; більше 

половини абітурієнтів йдуть туди, де вони проходять на бюджетні місця за 

результатами ЗНО, і лише четверта частина загального числа вступників обирає 

комерційні місця усвідомлено і за бажанням. Крім того, багато абітурієнтів 

починають орієнтуватися щодо спеціальності лише після вибору загального 

напрямку. Отже, деякі випускники рухаються до наміченої мети від складного 

до простого, а не навпаки. Разом з тим часто буває, що випускник школи навіть 

не пробує вступати до ЗВО, а бере перерву на рік – розпочинає працювати, або 

ж відпочиває чи йде служити до армії.  
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Подібних емпіричних висновків можна робити чимало. Усі вони 

представляють окремі аспекти процесу вибору абітурієнтом своєї майбутньої 

професії і майбутнього ЗВО, де він навчатиметься. Загалом на вибір абітурієнта 

впливає чимало чинників – очевидних і неочевидних впливів, які є 

першопричиною або рушійною силою такого вибору і визначають основні 

характеристики цього процесу. Професійне самовизначення – це довгочасний, 

динамічний, різноплановий процес, який визначається соціально-

економічними, соціально-психологічними, суб’єктно-особистісними, 

індивідуально-особистісними чинниками. І головне завдання дослідника 

ретельно проаналізувати всі чинники, що дасть змогу прийняти обґрунтоване 

рішення. 

Однак узагальнення численних публікацій на вказану вище тему дозволило 

виділити два основних напрями досліджень: з погляду конкуренційності ЗВО і 

з погляду абітурієнта, кожен з яких вивчає свої чинники вибору абітурієнта. 

Перша група науковців аналізує діяльність ЗВО з погляду оптимального 

використання наявних ресурсів з метою забезпечення їхньої необхідності, 

привабливості і конкурентоспроможності. Прикладом публікації першої групи 

може бути робота [2], у якій дається тлумачення сутності 

конкурентоспроможності ЗВО і виділено дві групи чинників, що впливають на 

конкурентоспроможність. З одного боку, автори виділяють чинники керовані – 

якість освітніх послуг, працевлаштування випускників, цінова політика, імідж 

навчального закладу, склад спеціальностей, спеціалізації, умови навчання та 

проживання, інфраструктура, вступна кампанія, наукова діяльність. З іншого 

боку, розглядаються чинники некеровані – соціально-демографічні, економічні, 

політично-правові, розвиток ринку освітніх послуг, розвиток ринку праці, 

технологічні, міжнародні і культурні.  

Друга група публікацій акцентує на соціальних чинниках, стверджуючи 

що найчастіше вибір спеціальності абітурієнтом зумовлений соціальним 

середовищем, в якому він виховується і перебуває. У цьому плані вводиться 
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концепт «ситуація професійного самовизначення». Ситуація професійного 

самовизначення розглядається як певна сукупність і взаємозв'язок зовнішніх і 

внутрішніх чинників, на основі врахування яких приймаються кар'єрні рішення 

і будується перспектива професійного розвитку особистості. Так, у роботі [3] 

виділяють дев’ять соціальних чинників, які впливають на вибір підлітком виду 

професійної діяльності: позиція старших членів сім'ї; матеріальне і соціальне 

становище сім'ї; позиція товаришів, подруг; позиція вчителів, шкільних 

педагогів; особисті професійні плани; здібності; рівень претензій на суспільне 

визнання; інформованість; особисті схильності. Більшість українських 

дослідників цього напряму досліджень традиційно беруть за основу вісім 

основних чинників вибору професії, запропонованих російським академіком 

Є. Клімовим (так званий «восьмикутник» Клімова) [4, с.121-128]:  

1) можливості людини (його здібності, стан здоров'я, можливості сім'ї);  

2) рівень прагнень особистості;  

3) поінформованість, (тут виділяється макропоінформованість як загальна 

орієнтації в світі професій і мікроінформованість як знання про обрану 

професію, місця отримання освіти і можливого працевлаштування;  

4) схильності (на відміну від інтересів схильності більш стійкі);  

5) позиція товаришів, однолітків (їхнє ставлення до вибору);  

6) позиція рідних і близьких (їхнє ставлення до вибору і готовність 

допомагати в його здійснені);  

7) потреби ринку (зокрема, актуальна і перспективна затребуваність 

обраної професії);  

8) наявність особистих професійної перспективи (ОПП) як певної 

програми, що дозволяє діяти не хаотично, а осмислено і послідовно. 

Вважається, що саме ОПП є інтегруючим чинником, а якість ОПП визначається 

тим, наскільки повноцінно враховано інші чинники. 

На нашу думку, більш перспективним є підхід, який поєднує обидва 

вказаних напрями. Розглядаючи вибір абітурієнта як певний проект, 
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насамперед слід виділити: чинники внутрішні і зовнішні; у межах зовнішніх 

чинників – ближнє і далеке довкілля; ближнє довкілля представимо три рівні – 

сім’я, друзі і школа; далеке довкілля – територіальні чинники, ЗВО, 

спеціальність (рис. 1). 

 

 

Рис. 1. Чинники вибору абітурієнтом майбутньої спеціальності навчання і 

ЗВО 
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Структуровані в такий спосіб чинники стали основою для розробки БД і 

інформаційної системи аналізу та прогнозування розвитку ЗВО областях 

Західної України.  
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Мале підприємництво є органічним структурним елементом ринкової 

економіки. Цей сектор економіки історично і логічно відігравав роль необхідної 

передумови створення ринкового середовища [1, с. 59]. Завдяки раціональному 

використанню наявних ресурсів та умов МСБ виступає головним генератором 

новаторських та інноваційних ідей, одним із важелів формування та 
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